
16. Mai 2025

Haushalten droht die Krise: Elmsteins
Gemeinderat zeigt sich besorgt!

Der Gemeinderat Elmstein hat die Haushaltspläne für 2025
und 2026 beschlossen, wobei ernüchternde finanzielle

Herausforderungen im Fokus stehen.

Elmstein, Deutschland - Der Gemeinderat Elmstein hat am
16. Mai 2025 die Haushaltspläne für 2025 und 2026 einstimmig
beschlossen. Dennoch herrscht unter den Beteiligten
Unzufriedenheit über die verabschiedeten Pläne. Bürgermeister
Rene Verdaasdonk (SPD) sowie die Fraktionsvorsitzenden von
CDU und SWG äußern Bedenken hinsichtlich des vorgelegten
Budgets und beschreiben die Haushaltspläne als „sehr
ernüchternd“. Diese Einschätzung verdeutlicht die ernsthafte
finanzielle Situation, die den Gestaltungsspielraum der
Gemeinde erheblich einschränkt. 

Die gegenwärtige Finanzlage ist nicht nur eine lokale
Herausforderung, sondern spiegelt auch ein größeres Problem



wider, das viele Gemeinden betrifft. Die Prinzipien der
Haushaltsführung, wie sie in den Gemeindeordnungen festgelegt
sind, können oft widersprüchlich sein. Insbesondere der § 75 GO-
NRW fordert die Erfüllung von Pflichten, während gleichzeitig
eine Schuldenbremse existiert, die einen ausgeglichenen
Haushalt verlangt. Bei Überschuldung sind die Gemeinden
gesetzlich verpflichtet, ein Haushaltssicherungskonzept zu
erstellen, um ihre Schuldenlast zu reduzieren, was zusätzliche
Anforderungen an die Planung und Durchführung der
Haushaltsziele stellt, wie die Bundeszentrale für politische
Bildung berichtet.

Herausforderungen im Gemeindeleben

Die beschriebenen finanziellen Herausforderungen hindern die
Gemeinde daran, wichtige Projekte zu realisieren und die
Lebensqualität der Bürger zu verbessern. Die Pläne für 2025 und
2026 widmen sich vor allem der Stabilisierung des Haushalts,
jedoch nicht durch Kürzungen bei freiwilligen Leistungen.
Stattdessen setzt Bürgermeister Verdaasdonk auf eine
organisierte und effiziente Erfüllung der Pflichtaufgaben, um
nachhaltig handlungsfähig zu bleiben, so die Ausführungen
von Verdaasdonk.

Die Kernbotschaft von Verdaasdonk lautet: „Schafft
Gemeinschaft“. Dieses Motto soll den Zusammenhalt in der
Gemeinde stärken und dazu beitragen, in schwierigen Zeiten
gemeinsam Lösungen zu finden. Ein zentraler Bestandteil des
Ansatzes ist auch der Aufruf zur Stärkung der Zusammenarbeit
durch Wahlen, um interne Strukturen zu festigen und Erfolge zu
erzielen.

Die bevorstehenden Herausforderungen erfordern ein
Umdenken in der kommunalen Finanzpolitik, da viele
Kommunen, auch in Elmstein, von Überschuldung betroffen sind.
Dies könnte dazu führen, dass Staatskommissare bestellt
werden, um die Einhaltung der Haushaltsdisziplin
sicherzustellen. Diese kritisch beobachtete Entwicklung könnte
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anstehende Entscheidungen im Gemeinderat weiter
beeinflussen und den Handlungsrahmen für die Zukunft der
Gemeinde erheblich einschränken, wie die Bundeszentrale
für politische Bildung erläutert.

Insgesamt ist es für die Gemeindeverwaltung von Elmstein
entscheidend, Wege zu finden, um die Haushaltslage zu
stabilisieren, ohne dabei die sozialen Strukturen und
gemeinschaftlichen Angebote zu gefährden. Der Weg zur
Stabilisierung bleibt lang, doch die Bereitschaft zur
Zusammenarbeit könnte der Schlüssel sein, um zukünftige
Herausforderungen erfolgreich zu meistern.
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